

“运用纵横信息数字化学习开展主题背景下学习活动的实践研究”中期报告

上海市奉贤区江海幼儿园

宋燕娜

全文摘要

纵横汉字输入编码（简称“纵横码”），是由香港著名爱国实业家周忠继先生于1984年研究发明的。

二期课改以来，“主题活动”已成为教师进行课程教学、幼儿自主学习的一种主要方式。那么，如何把纵横信息数字化学习有机整合到幼儿园主题活动中，利用纵横信息数字化学习软件进行主题背景下的学习活动教学，调动幼儿的学习兴趣，提高教学效率和学习效果。这就是本课题想解决的问题。因为有了纵横信息数字化学习的影响，我们拓宽了幼儿园信息教育之路，推进我国教育教学的现代化。在幼儿阶段进行纵横信息数字化教育，虽然只是一种信息的启蒙，但却会为孩子们学会学习、甚至终生发展奠定基础。我们尝试寻找信息技术与幼儿教育的结合点，开辟信息技术与幼儿园课程整合之路。结合幼儿的身心发展特点，将纵横信息数字化学习渗透到幼儿园的主题活动中，以幼儿游戏、故事、儿歌等来激发幼儿学习“纵横码”的兴趣，在纵横输入法的学习中，幼儿大幅度提高识字量、词汇量，为信息素养的提高奠定基础。

关键词

纵横信息数字化、幼儿园、主题活动、积极性、探索性

引言

我国从2008年加入了总课题组的实验研究，承担课题《纵横信息数字化学习与研究促进大班幼儿自主学习能力的实践研究》。两年的课题实验过程中，得到了园领导和全国老师的 support 和配合，顺利完成课题研究，取得了一定的成效，并获得了总课题组专家的一致好评。总课题组的肯定和鼓励使我们信心倍增，今年我们继续加入总课题组，承担了新一轮课题的研究，确立“运用纵横信息数字化学习开展主题背景下学习活动的实践研究”的名称，旨在通过课题研究，将纵横信息数字化学习有机整合到幼儿园主题活动中，利用纵横信息数字化学习软件进行主题背景下的学习活动教学，以游戏的方式开展活动，调动幼儿的学习兴趣，提高教学效率和学习效果。本次课题研究，我们新加了一些青年教师，课题研究开始前我们对新加入课题的老师再次进行培训，课题组老师身先士卒，每人都学习、掌握纵横汉字输入法，了解纵横汉字输入法的特点及取码规则，确立了课题研究的基本目标、主要内容、研究方法等，并取得了初步成效。

一、实验情况

（一）项目组构成

表1 项目组成员构成

子课题项目名称	运用纵横信息数字化学习开展主题背景下学习活动的实践研究	
单位	上海市奉贤区江海幼儿园	
主持人	徐群	
项目组成员	承任务	备注
徐群	全面具体负责课题研究管理、指导与实施，进行实践研究、评估和总结。	组长
张旭华	对本课题研究提供理论支持，从人力、物力、财力上予以支持。	副组长
张立	具体负责课题研究过程中活动设计、活动方案的指导。	副组长

宋燕娜	教学实践、活动设计、撰写研究报告	组员
黄 怡	教学实践、撰写研究方案	组员
吴 溟	教学实践、课件开发	组员
刘爱华	信息技术支持、课题研究过程中各类研究资料的收集与整理	组员

(二) 实验设备投入

表 2 实验设备投入情况

实验设备	硬件设备： 幼儿园分为总部和分部：共 28 个班级，每班配置一台台式电脑，一台手提电脑，并拥有独立的幼儿多媒体教室 2 间，远程教育设备为模式二加强型，并且具备完善的校园广播系统，我园具有强有力的物质条件和基础。幼儿园能提供充足的研究经费，并努力致力于研究环境的创设，形成了良好的研究氛围。
配套方案	我园是一所教育科研先进学校，是电化教学先进校，从 2001 年至今已进行国家电教课题：《二网合一教学的优势》、市级课题《IITC 软件优化主题活动的实践研究》《利用远程互动平台促进教师专业化成长》的研究，具备了进行纵横信息化学习研究的前提条件。我园的每位教师都具有计算机中级证书，有较为娴熟的多媒体操作技能，这些是本课题的开展与研究的最根本保证。

二、实验准备

表 3 实验准备概述

目标的设计	通过课题研究，将纵横信息数字化学习有机整合到幼儿园主题活动中，利用纵横信息数字化学习软件进行主题背景下的学习活动教学，以游戏的方式开展活动，调动幼儿的学习兴趣，提高教学效率和学习效果。
问题的提出	二期课改以来，“主题活动”已成为教师进行课程教学、幼儿自主学习的一种主要方式。那么，如何把纵横信息数字化学习有机整合到幼儿园主题活动中，利用纵横信息数字化学习软件进行主题背景下的学习活动教学，调动幼儿的学习兴趣，提高教学效率和学习效果。这就是本课题通过研究想解决的问题。因为有纵横信息数字化学习的影响，我们拓宽了幼儿园信息教育之路，推进我园教育教学的现代化。在幼儿阶段进行纵横信息数字化教育，虽然只是一种信息的启蒙和能力的培养，但却会为孩子们学会学习、甚至终生的发展奠定基础。我们尝试寻找信息技术与幼儿教育的结合点，开辟信息技术与幼儿园课程整合之路。结合幼儿的身心发展特点，将纵横信息数字化学习渗透到幼儿园的主题活动中，以幼儿游戏、故事、儿歌等来激发幼儿学习“纵横码”的兴趣，在纵横输入法的学习中，幼儿大幅度提高识字量、词汇量，为信息素养的提高奠定基础条件。
假设的设立	主题活动关注幼儿生活和兴趣，追求在知识建构过程中，促进幼儿智慧和能力的发展，具有综合性、开放性，它既符合幼儿的认知特点，也凸现了“以儿童发展为本”。在主题背景下，结合纵横信息数字化学习开展学习活动，能够为幼儿提供一个身心愉快、自主学习和全面发展的良好环境，调动幼儿的学习兴趣，提高教学效率和学习效果。
方法的选择	<p>1. 实验比较法 选定实验班级和对照班级，进行对比教学研究。对参加实验的幼儿（优等、潜能、学困），进行个案分析，建立个人成长记录，跟踪研究分析实验过程。在个案研究的基础上，注意收集实验组与对照组的各种数据，以便总结实验成效。</p> <p>2. 行动研究法 运用行动研究法，围绕研究目标展开教育实践，经过实践反思不断修正、</p>

	<p>完善，使研究工作卓有成效。行动研究法应用于纵横信息数字化学习开展主题背景下学习活动的实践研究，提炼运用纵横信息数字化学习开展主题背景下学习活动的有效方式、策略，优化教学效率和学习效果，力求得出科学的研究结论。</p> <p>3. 游戏法</p> <p>游戏是孩子最喜欢、最乐于接受的活动形式，也是学习的主要方式。因此，我们选择“游戏”为载体，在纵横信息数字化教学中，以游戏的方式开展活动，将“纵横码”各项技能有机渗入其中，引导幼儿在生动活泼的游戏中体验学习“纵横码”的快乐，促进其对“纵横码”的兴趣，让幼儿快乐地学习“纵横码”。</p> <p>4. 经验总结法</p> <p>在实验过程中加以回顾、反省、总结，通过分析和思考，总结实验的得失，用以指导实验研究实践工作，最后形成正确的理论经验。</p>
材料的选择	<ol style="list-style-type: none"> 1. 纵横输入法儿童学习系统及幼儿儿歌软件《快乐纵横》。 2. 纵横输入法 2006 版。 3. 本园自己制作的纵横码教学课件。

三、实验过程

(一) 研究内容

1. 调查中班幼儿的电脑操作能力以及主题活动开展现状，我们将根据幼儿的兴趣，设计适合中班幼儿学习的活动方案，并开展相关学习。
2. 运用纵横汉字输入法儿童学习系统，学习研究“纵横汉字输入法”的儿歌、取码规则，包括简码输入，自定义编码等，学做纵横操，提高幼儿学习兴趣，较熟练掌握词组、短语的输入法。
3. 利用纵横信息数字化学习软件进行主题背景下的学习活动教学，以游戏的方式开展活动，调动幼儿的学习兴趣，提高教学效率和学习效果。

(二) 实施步骤

- 准备阶段（2010.11~2011.2）
 1. 收集情报资料，撰写情报综述。
 2. 确定“运用纵横信息数字化学习开展主题背景下学习活动的实践研究”实施方案、建构课题研究方案。
 3. 成立课题研究组，进行具体任务分工。
 4. 培训教师（进行相关理论、软件操作、课题背景、课题研究方案等内容的培训）。
 5. 在中班幼儿中确立实验组和对照组，对实验组与对照组进行比较研究，收集数据记录情况。

● 实施阶段：(2011.3~2012.7)

1. 对纵横信息数字化学习与主题背景下学习活动之间关系的研究。
2. 制定课题计划书，拟定教学计划。
3. 实施课题研究的操作方案。
4. 在实践、反思、总结的基础上提炼“运用纵横信息数字化学习开展主题背景下学习活动的实践研究”整合策略，具体指导教师在实践活动中的运用。
5. 收集运用纵横信息数字化学习开展主题背景下学习活动的实践研究的方案集。
6. 总结整理阶段研究成果，撰写阶段报告。

● 总结阶段：(2012.8~2012.11)

1. 整理各类资料。
2. 收集整理方案集。
3. 撰写研究报告。
4. 专家鉴定。

(三) 课题研究方法

1. 文献法。参阅纵横信息数字化学习、幼儿园信息综合运用能力培养、现代教育技术、创新理论方面的论文、经验总结等方面的相关文献。
2. 调查法。通过调查找准实验的最佳切入口和有效途径。

3. 对比检测法。通过前期检测，了解实验前幼儿的相关能力、技能和非智力因素等发展状况，选定实验班级和对照班级，进行对比教学研究。对参加实验的幼儿（优等、潜能、学困），进行个案分析，建立个人成长记录，跟踪研究分析试验过程。在个案研究的基础上，注意收集实验组与对照组的各种数据记录情况，以便总结实验成效。

4. 经验总结法。将课题研究内容、过程加以归纳，进行综述，撰写相关的阶段性小结，及时肯定实验成果，修正实验方案，撰写有关论文。

（四）实施情况

1. 对新加入课题的教师进行培训，掌握纵横汉字输入法的特点及取码规则。

2. 确定了实验组和对照组，并对两个班的幼儿进行调查，获得调查结果。

3. 实验组与对照组的人数与基本情况（如表4）。

表4 实验对象基本情况

	实验组	对照组
人数	30人	30人
年龄	5周岁	5周岁
对纵横汉字输入法的学习兴趣	能够熟练操作电脑，对纵横码教学感兴趣，识字量较多，手眼协调能力比较强，将纵横码结合主题活动进行教学。	没有学习过纵横码，只是通过传统的教学认识汉字，所以识字量较少，手眼的协调能力也比较差。教学活动以传统的主题教学活动为主。

4. 制定课题计划书，初步拟定教学计划。
5. 向家长宣传纵横汉字输入法的特点，并发放儿童学习系统光盘。
6. 学习纵横码儿歌，熟记笔形代码口诀，初步掌握笔形代码。
7. 运用纵横汉字输入法儿童学习软件，进行单字练习。
8. 结合中班主题活动，设计学习方案及游戏。

（五）课题研究过程

在主题活动中，通过课件的设计和运用，加强幼儿的识字教育，指导幼儿掌握一定量的“字”，并认知字的一些简单偏旁部首，激发幼儿对“字形”的兴趣。学习研究“纵横汉字输入法”的取码规则，包括简码输入，自定义编码等，使幼儿对学过的汉字能正确地打出来，使错字、别字现象少，遗忘率低。同时也激发幼儿的识字兴趣。具体研究过程如表5所示。

表5 主题活动的基本内容

		实验组	对照组
主题知识的掌握	主题： 在秋天里	明显了解秋天的特征，喜欢秋天，认识“秋、天、果、捡、叶、虫、捉、足”等汉字。	基本了解秋天的特征，喜欢秋天，识字量少。
	主题： 我在马路边	对主题感兴趣，对马路上的交通标志感兴趣，认识10个以上的交通标识，并了解其作用。	对主题感兴趣，有探索马路上车子的愿望，认识5、6个标志，并了解其作用。
	主题： 好吃的食物	对主题了解较深入，认识“酸、甜、苦、辣、香”等汉字，喜欢品尝，分辨食品的色香味	对主题感兴趣，初步知道各种食物都有营养。识字量少。

【案例一】

主题：在秋天里 游戏一：捉害虫

果树上有许多害虫，身上有各种笔形，点击鼠标将害虫捉进对应此笔形代码的数字盒子

里。通过此游戏来复习笔形代码口诀。

游戏二：捡落叶

秋天来了，果园里落满了树叶，请幼儿帮助捡树叶，看看飘落的树叶上的笔形是什么，把树叶捡到相应的数字盒子里。在游戏中进行单个笔形的练习。

游戏三：摘水果

秋天到了，果园里的水果都成熟了，请小朋友们一起去摘水果。看看水果上的汉字是什么？用红色标注的笔形是什么？将水果放到相应的数字篮子里。通过游戏认识汉字中的笔形，进一步巩固笔形代码。

【案例二】

主题：我在马路边

游戏一：停车场

设置停车场，每个停车位贴有0~9的数字，看看汽车身上的笔形，将汽车停到相对应的停车位上。

游戏二：找标志

马路上有很多交通标志，请幼儿根据交通标志上笔形，找到贴有数字的位置，了解该交通标志的作用。运用纵横码巩固主题中的知识点，了解交通标志的作用。

【案例三】

主题：好吃的食物

游戏：食物猜猜猜

为幼儿准备不同味道的食物图片，如柠檬（酸）、苦瓜（苦）、糖果（甜）、辣椒（辣）等，让幼儿将食物和味道配对，并输入红色标注的笔形代码。让幼儿在单字中巩固笔形代码。

四、实验分析

（一）主题活动下的纵横信息学习的积极性

实验主题：主题活动下的纵横信息学习的积极性

实验材料：多媒体教学课件《小熊的果园（识字小游戏）》

实验说明：实验组与对照组，分别采用主题活动下的纵横信息学习笔形代码和传统单一的点击认识汉字两种不同方式

表6《主题活动下的纵横信息学习的积极性》实验情况

测试班	识字方法	专注时间	效果
实验班	主题活动下的笔形	10分钟	积极性高，时间较长
对照班	单一鼠标点击	5分钟	积极性较短，时间较短

实验结果分析：在主题活动下，创设情景，使幼儿在音、形、像等多元信息的刺激下，思想上产生强烈的好奇，迅速投入到与纵横信息内容相应的一种情绪中。正由于这种情感内驱力的作用与影响，幼儿此时定会产生一种强烈的学习需求与学习动机，让孩子真正体验到纵横信息化学习的乐趣，调动了孩子们学习的积极性，所以在主题活动下纵横信息学习的积极性比传统的教学方法效果要好得多。

（二）主题活动下的纵横信息学习的探索性

实验主题：主题活动下的纵横信息学习的探索性

实验材料：多媒体教学课件《春游》（冲关识字游戏）

实验说明：基于主题活动，学生自己单击认识的汉字或词组并进行自我探索，以及采用传统单一的点击认识汉字教学

表7《主题活动下的纵横信息学习的探索性》实验情况

测试班	游戏时间	完成情况	识字探索兴趣
实验班	10分钟	第6关	高
对照班	10分钟	第2关	低

实验结果分析：在主题活动中，要以问题驱动为基础来改革教学和课程的原则，让幼儿就具有对知识的好奇，然后再去探索、去质疑、去寻找答案，解决自己认知与情感上的冲突，通过这种活动使幼儿建构起对纵横信息知识的理解。从两组的测试结果看，实验组的识字效率明显高于对照组。

（三）主题活动下的纵横信息学习的效率度

实验主题：主题活动下的纵横信息学习的效率度

实验材料：多媒体教学课件《小小登山员》

实验说明：在主题活动下纵横信息学习效率与传统单一的点击的效率

个案：倪旋（中七班幼儿）

表 8 《主题活动下的纵横信息学习的效率度》实验情况

时间	表现	原因分析
自己学习和老师讲解	兴趣一般，注意力容易转移，自己看故事草草翻阅，只看图片，不看文字，老师讲解较局限。	老师讲解时虽然生动，但不能根据每个幼儿的理解水平；老师传统的教授过于局限，孩子不感兴趣，而且对不认识的字只能请教老师，自己自主学习的机会少。
结合主题活动，使用多媒体教学课件《小小登山员》	在中班的主题活动《春天来了》中，设计多媒体课件《小小登山员》兴趣浓厚，全神贯注地投入活动，并很好地理解故事内容。在输入正确汉字笔形代码后认识汉字，并能认真地听课件中的声音介绍，自己理解课件中的内容。	可以用纵横码输入所出现的词组的笔形代码，并配有声音提示，判断是否正确。在认识汉字、词组的基础上，学习相关知识，优化识字过程，提高幼儿的识字效率及自主学习的能力。同时由于幼儿学习了纵横码之后，词汇量大大增加，由字到词，连词成句，所以语言表达能力也大大提高。

实验结果分析：在主题背景下的纵横码教学课件中有仿真实的情景及幼儿可参与操作的游戏替代了传统的教学手段，使教学内容显得更生动形象，更容易触发幼儿的创造性思维和积极发挥他们的主体参与作用，使幼儿认真地观察、操作、学习。因此，在测试中，实验班比对照班幼儿的学习效率高，自主学习的能力强。

综上所述，结合了相关的主题活动后，纵横信息数字化的学习不仅能提高识字效率，优化幼儿的识字过程，激发幼儿的学习的积极性，增强了主动探索的欲望，大大提高了幼儿学习的效率。

五、实验小结

（一）研究初步成效

1. 激发了幼儿学习电脑与汉字的热情和积极性

在本阶段实验初期和实验后期，我们对实验幼儿学习电脑与汉字的兴趣进行了多次测验，测验结果如下：

表 9 实验前后测试情况

	学习电脑的兴趣		学习汉字的兴趣	
	自觉进行打字练习	运用纵横码制作电子卡片	乐于运用认识的汉字	乐于阅读图书
实验初期	8	4	26	38
实验后期	36	20	41	45

从上表可以看出，大部分参加实验的幼儿除了学习纵横汉字输入法的兴趣有很大的提高，对运用汉字与纵横码的兴趣也有不同程度的提高。

2. 发掘了幼儿学习汉字的潜能和探索的兴趣

实验进行不久，我们就发现，幼儿学习汉字的自主性越来越强，在自主性驱使下，他们学习汉字的潜能得到了发挥。如纵横码的拆字方法比较独特，具有快捷性与直观性，当幼儿掌握了“左上角—右上角—左下角—右下角”的笔形分析法后，他们分析汉字的拆字方法时就如同玩方位游戏一样，总是主动尝试。曾有位幼儿对老师说：“老师，‘第’字很有趣，左上角和右上角都是8键的笔形，左下角和右下角都是0键的笔形。”显然，这位幼儿的观察能力与语言表达能力都得到了锻炼。到了本实验阶段的后期，多数幼儿不仅增强了汉字敏感度，而且也提高了汉字运用的灵活性。

3. 互动促进了幼儿学习效率的大大提高

我国根据不同个体的发展水平，采用集体、分组、结伴等形式，通过师幼互动、幼儿与幼儿互动、家园互动开展运用纵横信息数字化学习开展主题背景下学习活动的实践研究，在促进幼儿学习进度方面效果明显。

（二）下阶段的努力方向

1. 在研究过程中遇到一些学术性问题有待解决。
2. 实验教师在理论水平方面还是存在一些不足，应进一步学习，提高理论水平。
3. 通过一段时间的尝试，取得了一定的效果，幼儿初步掌握了二字词组的取码规则。

但是，在这段时间的尝试中，我们总感到在进一步挖掘幼儿潜能方面还有待提高。因此，下阶段我们将继续学习三、四字及多字词组的取码规则，灵活运用，发挥纵横码的最佳教育功能。

我们的课题活动才刚进入轨道，下阶段我们将继续脚踏实地，实事求是地做好每一项研究工作，我们有信心，通过不断的探索和实践，一定会有更大的突破！

参考文献

- [1]周中继. 纵横汉字输入法[M]. 出版社地址:出版社名称, 1989.
- [2]纵横汉字信息技术研究所. 纵横汉字系统简明教程[M], 1995.
- [3]《纵横信息数字化学习研究教学实验专项研究报告》总课题组
- [4]王艳梅《纵横码教学与练习软件的使用探索》
- [5]梁宁健. 内隐学习与纵横信息数字化学习研究.
- [6]《学前教育指导纲要》